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Guvernul şi episcopii unguri.
Ce s’o fi întâmplat, ce nu, dér 

vedem de-odată, că organul lui Max 
Falk începe se fia fórte optimist în 
c-e privesce cestiùnea înfiinţării aşa 
raimitei „autonomii catolice regni- 
colare“. In numërul seu de Vineri 
„Pester L loyd 44 vede chiar înaintând 
acésta cestiune cu paşi repecjî spre o 
solnţiune definitivă.

Seim, că înainte de a întră în 
desbaterea specială a statutului de or 
ganisaţiune, ce l’a presentat comi- 
siunea de 27, congresul catolic a 
primit propunerea, ca congresul se 
afle mai întâiü opiniunile Coronei, 
ale guvernului şi ale episcopatului ca
tolic. întrebarea cea mare, dela care 
atârnă solutiunea, era dér, décá şi 
cum se va înţelege guvernul cu epis
copii catolici ; cât va voi cel dintâiü 
se cedeze din prerogativele sale de 
pănă acum şi ce pretensiunî în sus 
şi în jos vor ridica episcopii?

Episcopii catolici au ţinut la 
începutul lunii o conferenţă şi au 
ales o subcomisiune de trei membri, 
însărcinându-o se se pună în legă
tură cu delegaţii comisiunei de 27 
a Congresului, se le comunice pă 
jrerile episcopatului şi se ia sciinţă 
fàospre "dorinţele lor.

Acésta se privesce ca primul 
pas de apropiere şi „P. L lo y d 4 
anunţă acum, că şi ministrul culte
lor a luat deja mësurî de a veni în 
atingere cu comisiunea Congresului, 
designând pe acei funcţionari supe
riori, cari vor avé së represente mi- 
nisteriul.

Tóté sunt dér puse la cale pen
tru a face posibilă o înţelegere şi 
asupra detailurilor, mai ales după-ce 
mandatarii ministeriului de culte au 
însărcinarea de a-se pune în înţele
gere totodată şi cu episcopatul. Şi 
aşa speră amintita foiă guvernamen
tală, că se va puté dobândi o înţe
legere pe totă linia, atât în cestiu- 
nea organisaţiunei autonomiei, cât 
şi cu privire la cercul ei de com
petenţă, şi în fine, cu privire la 
„punctul delicat “ al instrucţiunei. 
Totuşi chiar din asigurările, că gu- 

/ vernul vré së mergă pănă la mar-
* ginea cea mai estremă posibilă, se 

vede cât de greu îi vine a face con
cesiuni „autonomiei".

Intr’aceea c^iarele catolice rës- 
spund fóiei jidano-maghiare, că epis
copatul catolic încă n’a luat nici o 
posiţiă şi că deci tote scirile, cari 
presupun aşa ceva, sunt luate din 
vânt. Episcopii nu s’au declarat încă 
în nici o privinţă. Cu atât mai mult 
guvernul face se se vorbéscá în or
ganele sale, ce şi cât ar voi se dea 
autonomiei catolice din prerogati
vele sale. „Alkotmány“ deduce din 
espunerile lui „P. L loyd“, că guver
nul încă nici astăcjî nu e aplecat 
de a lăsa din mâna sa fondurile şi 
fundaţiunile catolice şi de a concede 
autonomiei o seriósá înrîurure la ocu
parea scaunelor vacante archieresci.

C’un cuvânt i-se spune Ziarului 
guvernamental së nu se prea înfier
bânte şi së aştepte mai întâiü së vadă 
ce vor cjice episcopii. Aşa dér mai

încet cu speranţele la o „înţelegere 
pe t6tă linia“.

Cu ocasiunea acâsta nu pu
tem se nu observăm, că după-cum 
se afirmă în broşura „Pressa jido- 
vâscă din Ungaria4*, însuşi primatele 
Vaszary ar avâ confident pe un re
dactor dela „Pester L loyd“, care ia 
informaţiunile adese-ori din cancela
ria primatelui.

Dâcă sunt adeverate şi numai 
în parte aceste afirmări, atunci s’ar 
putâ bănui, că şi optimismul, desfă
şurat acum de „Pester L loyd“ în 
cestiunea autonomiei, este vre-un 
efect al informaţiilor, ce şi le ia din 
palatul primaţial, care, cum seim, 
susţine legături destul de strînse cu 
guvernul.

Ori cum ar fi, cei ce se simt 
ameninţaţi prin cele ce se pun la 
cale în acesta cestiune, pe faţă şi 
pe ascuns, se vegheze!

membrii delegaţiunei s’au ales deja. Drept 
cea mai de căpeteniă oausă se cit£ză îm
prejurarea, oft nu mai pote ti amânată, con
vocarea dietelor provinciale.

Partidele din stânga parlamentului au 
decis, ca conform necesităţii oetăţenii ger
mani să se întrunâscă din când în când în 
Viena sub durata cât parlamentul nu va 
lucra, şi să ia măsuri de soutire a inte
reselor naţionale şi politice ale Germanilor.

Pactul. In şedinţa de Vineri a 
„Reichsrathu-ului austriac s’a primit cu 
unanimitate hotărîrea, prin oare guvernai 
este îndrumat, ca acea parte din pactul 
economic, care se referă la oonvenţia pen
tru animale s£ fiă modificată şi din oausa 
aoâsta să se încheie pact nou ou Ungaria.
Propu nerea , pe basa căreia  s ’o. adus bob&-
rîrea, a făcut’o deputatul Skrbensky. Alţi 
deputaţi au cerut ceva şi mai mult. Unii 
dintre ei au făcut împutăr! guvernului aus
triac, că cu ocasia încheierii pactului s’a 
plecat înaintea poruncei „aliatului înfu- 
muratu, păgubind prin acesta interesele 
Austriei.

Este interesant, că numai ou o (Ji îna
inte, adecă în şedinţa de Joi a dietei un
gare, ministru de agricultură Daranyi a de- 
olarat, oă „nu p6te fi vorba despre un nou 
pact, că convenţia privitor la animale stă 
sub scutul reciprocităţii şi că convenţia 
acesta ori stă, ori cade cu pactul î n t r e g — 
La declaraţia acesta categorică a răspuns 
„Reichsrath“ -ul în şedinţa de Vineri, prin 
votul său şi mai o&tegoric, primind cu una
nimitate propunerea privit6re la amintita 
parte din pactul cu Ungaria.

Foile unguresol se ocupă, îngrijate, ou 
hotărîrea camerei austrisce. Pentru a-şl as
cunde temerile, ce le stăpânesc, ele încep 
ârăşl cu ameninţări de rupere economică 
a Ungariei de oătră Austria, cum fac de 
obiceift de câte ori asupra pactului suflă 
▼euturl reci.

Valuri politice. Sub titlul acesta 
scrie „B. H .“ asupra apariţiunilor, ce se 
ivesc de un timp îucoce în marele partid 
liberal guvernamental. Arată disensiunile 
dintre membrii partidului şi atacurile piş- 
căt6re, ce se îndrepteză contra ministrului- 
preşedinte Szeli, — fapt, care nu póte să 
lase indeferenţl pa unii din membri. De 
altă parte cjioe, că ómenii lui Banffy încep 
să facă curte lui Szilagyi, cu tóté că sunt 
bine cunoscute raporturile prietinesci dintre 
Szeli şi Szilagyi. Face apoi interesanta şi 
tot-odată caracteristica mărturisire, oă mem
brii fostei partide apponyiste nu-şi vor 
vedé realizată doriuţa de a saluta pe Ho- 
ranssTcy în fotoliul ministeriului de interne.

Amânarea „ Reiehsratli “ - ului.
După-ce în şedinţa de Vineri a camerei 
austriaco s’au ales membrii în delegaţiune (40) 
şi după-ce şi în oamera seniorilor înoă s’a 
făcut acesta alegendu-se 20 membrii în 
delegaţiune, a urmat în şedinţa de Sâm
băta ceva surprinzător: La ordinea 4il°i 
era desbaterea legii industriale şi trebuiau 
încă să vorbescă oratorii principali. Preşe
dintele însă a zădărnicit acâsta declarând, 
oă de6rece probabil, oratorii principali vor 
ţin£ discursuri lungi, închide şedinţa. A  
doua surprindere a fost, că nu s’a oomunicat 
deputaţilor фиа proximei şedinţe ci au 
fost lăsaţi să se împrăştie cu aceea, că 
terminul proximei şedinţe ya fi oomunicat 
Jn scris.

Despre căuşele amânării „Reichsrath44- 
ului se scrie din Viena, că ar ti în primul 
rend atitudinea partidelor, apoi faptul, că

Fiascul „Maghiarilor greco- 
catolicP.

Mare mâhnire şi snpărare domnesoe 
în şirurile şoviniştilor maghiari şi a rene
gaţilor, pentru-că acţiunea lor de maghiaH- 
sare a liturgici a rămas de ocamdată baltă. 
Asta reiese cel paţin din cele ce le cetim 
prin foile unguresol despre resultatul pe- 
regriuagiului „Maghiarilor gr. cat/‘ la 
Roma şi despre „succestilu înaintării me
morandului renegaţilor ruteni la scaunul 
din Roma în favórea întroduoerei limbei 
liturgice maghiare.

Causa? — O espune cât se póte de 
clar fóia ruténá „Galicianintt din Lemberg 
într’o corespondenţă, ce ’i-se trimite din 
Roma şi oare în resumat spune următ0- 
rele: Zadarnic au umblat pe la Roma Ru
tenii maghiari în frunte cu episcopul lor 
Firczak. Planul lor de-a întroduce liturgia 
maghiară în biserica greco-catolică n’a suc
ces. Papa nu va permite acésta} fiind-că e 
convins, că în caşul acesta Maghiarii şovi- 
nişti rom. cat. înoă vor pretinde liturgiă 
maghiară, ér décá Roma nu va admite, 
toţi ar trece la biserica gr. cat. cu litur
giă maghiară. Papa a interclis şi mai îna
inte în diferite rânduri folosirea limbei li» 
turgice maghiare.

Corespondenţa fóiei rutene adauge, 
că acâstă nouă interzicere a Papei se va 
isbi de greutăţi, după-ce episcopii nu vor 
avé curagiul suficient şi puterea de a îm
piedeca acéstá ilegalitate, căoi guvernul 
maghiar s’a declarat pentru liturgia maghiară 
şi faţă ou Roma sprijinesce preoţimea re- 
nitentâ.

După tóté acestea foile maghiare, că
trănite de fiascul dela Roma, năvălesc 
asupra Blaşiului. Ele sciu să spună, că pe- 
regrinagiul din Septemvre al Românilor 
uniţi ar fi o contra-demonstraţiă faţă cu 
peregrinagiul Rutenilor renegaţi, cu oare 
ocasiă „vor manifesta contra pretensiunei 
acelora, de a-se întroduce în biserica gr. 
cat. limba liturgică maghiară44 şi vor aduce 
la cunoscinţa St. Scaun, „că limba litur
gică maghiară n’o doresce obştea greeo- 
oatolică din patriă, ci numai o fracţiune,

care în chipul acesta voesoe sé maghiarisesse 
pe Românii şi Rutenii gr. cat.44

Esplicarea acésta, care mai ales în 
partea ei din urmă se bas4ză pe un ade
văr incontestabil — căci ce alta au voit şi 
voeso cei ou liturgia maghiară, décá nu 
maghiarisarea? — o dă fóia apropiată de 
guvern „Budapesti Hírlap44 adaugend: 
„Reiese dér, că liturgia maghiară e ata
cată din două părţi: din Lemberg şi Blaşm. 
Probabil, că şi motivele atacului sunt 
identice. La totă întâmplarea e caracteris
tic şi pentru guvernul unguresc vrednic de 
a fi băgat în sâmă, că Rutenii din Lem
berg au dat de un aliat în metropolitul 
dela Biaşiil, membru al camerei njagnaţi- 
lor maghiari şi unul din dignitarii bisericei
catolice maghiareu.

t

Etă aşa-dâr o agitaţiune pe faţă în 
contra Blaşiului şi a metropolitului Pro
vinciei române unite de Alba-Iulia, pe care 
gazetarii şoviniştî nu-1 recunosc de metro- 
polit al Românilor uniţi, ci numai de „unul 
din dignitarii bisericei catolice maghiare

Mult mai fără sfială şi fără cumpăt 
agită în oontra Metropolitului Mihályi fóia 
lui Banffy „Magyar Szó“ , oare tratâză pe
I. P. S. Sa cu epitetul de ^revoluţionar* , 
pentru-că împreună cu ceilalţi episcop! ro
mâni uniţi va conduce la Roma grupul pe
regrinilor români gr. cat. Fiascul şi palma, 
ce au căpătat’o la Roma renegaţii ruteni,
îl secte din sărite aşa de tare pe autoru l
articulului din „Magyar Szou, încât cere 
biciu şi gârbaciu, pentru cei-ce organisézá 
peregrinagiul Românilor la Roma.

Nu mai puţin furioşi şi năprasnici se 
arată cei dela „Egyetertes“ . Totă vina o 
dau ei lui Coloman Szeli, în care „nu este 
un grăunte de energiău, oi numai „vani
tate şi slăbiciune14 şi care nici în afacerea 
liturgiei maghiare n’a făcut şi nu face ni
mic. Fóia kossuthistă îşi varsă şi de rân
dul acesta totă dosa ei de venin în contra 
naţionalităţilor şi a Românilor îndeosebi şi 
aţîţă la ură în cel mai păcătos mod. Vom 
reveni, ocasionaî, asupra celor ce scrie, de 
astă dată ne mărginim a constata, că şi ea 
ca şi celelalte foi şoviniste, ba mai mult 
decât tote, cere, ca naţionalităţile să fiă 
trântite şi ferecate, ca nici oârc să nu mai 
potă cjioe, că de unde nu, „noi- (Maghiarii) 
vom fi cei isbiţl în patria-ne străbună44.

Apoi să se mai dică de cine-va, că 
aoeştl şoviniştî turbaţi nu-s buni de legat? 
Dór sciu ei, ce-i dóré şi-’i ustură atât de 
oumplit: fiascul dela Roma al aoţiunei pen
tru limba liturgică maghiară, este cea mai 
gravă lovitură, ce au putut s’o primâscă.

♦

„ Unireaw din Blaşifi, vorbind în nu
mărul său din urmă despre peregrinagiul 
„Maghiarilor gr. cat.“ la Roma, scrie în
tre altele:

„Sfântul scaun li-a dat răspunsul cu
venit. Nici nu i-a ascultat. I-a primit ca 
pe fii ai bisericei, veniţi a depune omagiul 
lor înaintea Scaunului ferioitului apostol 
Petru, dér i-a refusat, oa pe deputaţi veniţi 
a oere limba maghiară ca limbă liturgică. 
Un lucru totuşi e de remaroat în ţinuta 
sfântului Scaun. Anume asprimea, ou care 
i-a traotat pe „peregrinii liturgiei ma- 
ghiare“ . Cine ounósce dragostea, ou care 
sfântul scaun primesoe pe toţi fiii bisericei 
de pe totă suprafaţa pământului, aoela de 
sigur va rămânâ încremenit, vă4end proce
dura sfântului scaun.

„Mai întâiй nu i-a primit în audienţă 
separată pe „peregrinii liturgiei maghiare.
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In looul al doilea a şters din vorbirea epis
copului Vályi partea referitóre la liturgia 
maghiară. In locul al treilea a oprit peste 
tot ţinerea vorbirei de acasă pregătită a epis
copului Vályi şi l’a îndrumat la ţinerea 
unei scurte cuvântări convenţionale şi de 
şablon. In looul al patrulea Va întrerupt pe 
episcopul Vályi în mijlocul vorbirei, când 
adecă în butul opreliscei a amintit de li
turgia maghiară.

„Ce a putut fi causa la o asemenea 
asprime întru adevăr ne mai pomenită? 
Răspunsul nu va fi greu de aflat: Etă-1: Co
mitetul regnicolar din Ungaria acum de o 
mulţime de ani tot vecsózá pe sfântul 
scaun, să concâdă limba liturgică maghiară 
pe séma greco-catolicilor maghiari, cari 
acum sunt la 200,000, că alt-cum aceş
tia se fac reformaţi neuniţi, şcl. Ca să do- 
vedéscá sfântului scaun adevărul afirma- 
ţiuoilor lor, de ani de 4il0 adună la sub
scrieri „greco-catolice maghiare44 şi de ani 
de ĉ ile adună „peregrini greco-catoîici ma
ghiari44, pe cari să-i presente Sfinţiei Sale 
drept dovadă viuă. Şi la urmă casă vedi? 
Etă se presentă în Roma înaintea sfântului 
părinte 480 ruteni greco-catolici din Unga
ria, conduşi de episcopii ruteni greco-cato- 
lici dela Eperjes şi Muncaciü!

„Ei bine! se va fi întrebat Sfântul 
Scaun, aceştia sunt Maghiarii greco-ca- 
tolici? Ori doră cred Rutenii, că la Roma 
nici atâta nu sciu, că rutén şi maghiar nu 
e tot una?

Etă dér, pentru oe a fost indignat 
sfântul părinte. I-a prins cu minciuna pe 
„greco-catolicii maghiari41, adecă s’a con
vins, că nici nu esistă greco-catolid maghiari, 
ci că esistă greco-catolici ruteni, cari pen
tru un os de ros sunt gata a se lăpăda de 
neamul lor şi legea lor.

„Să nu se fi indignat sfântul scaun la 
un asemenea spectacol? S’a indignat şi a 
dat espresiune indignării sale pe faţă. Pe 
episcopul Vályi, care în butul opreliştei a 
insistat a vorbi de liturgia maghiară, în 
mijlocul vorbirei, în presenţa alor 2000 pe
regrini veniţi din totă lumea, l’a adus la 
tăoere. Bine li-s’a întâmplat. Au prâncjit 
cu minciuna. De cină însă n’au căpătat. 
Plata renegaţilor e — dispreţulu.

Conflictul româno-bulgar.
Pe cum se raporteză, conflictul iscat 

între România şi Bulgaria pentru insula de 
pe Dudâre numită de Români Bujoreanu, 
e pe cale de a-se aplana. Etă ce scrie 4''a_ 
rul bulgar y,Slavianinu despre acest conflict:

Pe Dunăre, peste drum de Şiştor, este 
o mare insulă veche, care se numesce încă 
de pe timpul Turcilor „Eşec Adasâ“ , adecă 
„Insula Măgarului44.

Acóstá insulă înoă de pe timpuri 
vechi o stăpânea guvernul turcesc, el o es- 
ploata, şi locuitorii din Şiştov se duceau 
acolo să tae lemne. Insula e fórte a- 
própe de malul bulgar şi departe de cel 
român, din care causă, după liberarea Bul
gariei, n’a fost cestiune: oui aparţine acea 
insulă, României séu Bulgariei şi cine tre
bue s’o esploateze, aşa că pănă mai erl era 
sub stăpânirea Bulgariei.

De doi-trei ani însă, iubiţii noştri ve 
cini, Românii, şi-au pus ochii pe acea in
sulă şi necontenit s’au încercat s’o ia şi să 
se facă stăpâni pe ea. Din acéstá causă 
s’au numit din ambele părţi comisii mi
litare, cari au fost la insulă, au examinat’o, 
au deliberat, dér nu putură să aplaneze 
neînţelegerile.

Acum câte-va 4’le> 0 companiă ro
mână de soldaţi au năvălit în acea insulă, 
a alungat eu forţa sentinela nostră şi o 
stăpânesce! După acéstá cucerire başibuzu- 
céscá a acelei insule, care sa socotesce te
ritoriul nostru, la Bucuresci a avut loc un 
consiliu de miniştri, care a hotărît să se 
trimită un vapor de résboiü cu trei tunuri, 
care a şi sosit la insulă cu ordinul sever să 
tragă, dâcă Bulgarii s’ar încumeta s’o ia!

Ce măsuri s’au luat din partea guver
nului nostru, nu se scie; se scie numai, că 
agentul nostru diplomatic din Bucuresci s’a 
presentat la ministeriul de externe, unde ’i 
s’a spus: Vom vedé.

Care va să 4i°ă bunele relaţiuni între 
cele două state vecine, România i?i Bulgaria, 
sunt stricate, deórece România şi-a permis 
să stápánéscá cu forţa militară o parte din 
teritoriul nostru, fie el chiar pe Dunăre. 
Astăzi „Insula Măgarului44, mâne Silistra, 
poimâne DobricI, şi noi, dâcă tăcem, Ro

mânii o să crédá, că ne temem de ei, ori 
că suntem neputincioşi de a ne apăra te
ritoriul. In orl-ce cas trebue să se ia mă
suri faţă cu răpirea acelei insule şi să se 
ceră evacuarea ei. Vor face asta liberalii 
noştri? Cine scie?

Etă ce ínsemnézá să ai de protectóre 
o mare putere, cătră care să te adresezi 
în cas de nevoiă şi să-i ceri ajutorul. Décá 
eram bine cu liberatórea nóstrá, cu Baba 
Moscva, déoá în fruntea guvernului din So
fia am fi avut rusofili sinoeri, er nu ruso- 
fobi, era să urmeze o notă din Petersburg 
şi Românilor era să li se pară strîmtă „Eşec 
Adasâ44! Acum însă? Acum Baba Moscva 
o să tacă, armata română o să stea liniş
tită în insulă, ér noi o să bem un pahar 
cu apă rece pentru „Eşec Adasâ44, ca să ne 
învăţăm minte şi înţelepciune.

In aşa situaţiune suntem noi puşi, în
cât chiar pământul să ni-1 ia, nu îndrăsnim 
să protestăm ! Nu voim influenţa ruséscá, 
nu voim protecţia ei, etâ-vă acum „Eşec 
Adasâ44, duceţi-vă şi-o liberaţi! împrumutul 
ni-a rămas în Transvaal, af3olo sunt ţinuţi 
banii, ér armatele române mănâncă mămă
ligă în „Eşec Adasâ*.

Noi suntem omeni liniştiţi, pentru un 
„Eşec Adasâ44 n’o să ne ducem se ne ba
tem şi să perdem portofolurile ministeriale !

Din România.
A f a c e r e a  I I  a 11 i  e r.

Tribunalul de arbitri în afacerea Hal- 
lier aţ inut cinci c|ile de-arendul şedinţe. 
In tot timpul acesta şl-a desvoltat pledoa
ria advocatul anteprenorului Hallier, Poin- 
caré, aducând înainte tot felul de argumente 
pentru a documenta pretenţiile clientului 
său. Hallier pretinde o despăgubire de 
18.877,686 lei şi 57 bani. Pledoaria lui 
Poincaré a fost un adevărat rechisitoriu. 
In deosebi el a îndreptat cele mai grave 
acusaţiunl în contra administraţiei serviciu
lui hidraulic român, despre care a afirmat, 
că a organisat o „hoţiă legală44 în potriva 
lui Hallier.

In urma acestei atitudini a apărăto
rului lui Hallier, preşedintele tribunalului
— după terminarea pledoariei în şedinţ* a 
noua dela 4 Martie st. v. — s’a vă4ut în
demnat a observa în ce mod Poincaré a
usat de libertatea, ne i-a- n.csordát’o în des-
voltarea pledoariei sale, declarând, că la 
la rendül său va lăsa aceeaşi libertate ad
vocaţilor statului, ca să vorbéscá cum vor 
voi. In urma acésta Poincaré şi-a cerut 
scuse 4îccnd, că găsesce natural ca ua ad
vocat în apărarea sa să aibă şi un rechisi
toriu şi^că în acest proces n'a vorbit con
tra statului român, ci într’o afacere de lu
crări publice, în care nu se angagâză de
cât o parte infimă din administraţia pu
blică. Décá a fost violent, cere scuse şi 
ţine a oonstata, că de o săptămână de când 
se află în acéstá ţâră, a dobândit credinţa, 
că România posede aspiraţiile, vigórea, ca
lităţile şi chiar pasiunile sorei sale mai 
mari, Francia.

Preşedintele Şuţu cere apoi d-lui Poin- 
caré să-şi depună conolusiunile în scris şi 
să comunice actele advocaţilor statului. Tri
bunalul de arbitrii ţinând sémá de cererea 
advocaţilor statului, le acordă trei c île 

pentru studiarea dosarelor şi fixézá viitórea 
şedinţă pe 4iu& de Miercuri.

*

Manifestaţiile în afacerea Hallier nu 
s’au mai repetat în 4iJel0 din urmă. Gu
vernul a luat măsuri de a-se împiedeca o 
repeţire a lor. Prefectura poliţiei a lipit pe 
zidurile capitalei o ordonanţă prin care se 
inter4ice orî-ee atrupament, staţionare în 
massă, manifestaţiune în cétá séu proce
siune de orl-ce natură pe stradele, trotua
rele şi pieţele capitalei.

In şedinţa camerei dela 2 Martiest. v. 
deputatul N. Săveanu şi-a desvoltat inter
pelarea relativ la scandalurile petrecute 
înaintea curţii de compturl. Răspun4ând la 
interpelare, ministru de interne general 
Mânu a declarat din nou, că nu esistă nici 
o legătură între împrumut şi lichidarea 
afacerii Hallier, şi în ce privesce neorén- 
duelile întâmplate înaintea curţii de Comp
turl declară, că guvernul a luat măsuri 
energice şi va reprima orl-ce neorénduell.
— Ministru de finanţe Tache lonescu aĉ  
centuézá în deosebi, că arbitragiul Hallier

a fost o necesitate neesorabilă şi că cei*ce 
4*0 Şi cred, că n’a fost aşa, n’au decât să 
vie să li-se arate oorespondenţa în acostă 
cestiune şi să vedem. dâcă vor mai afirma 
acâsta. Reproşâză liberalilor, că au pus la 
cale scandalul şi declari, că guvernul e ho
tărît să reprime orl-ce neorânduială, ori dela 
cine ar veni.

P. P. Carp 4ice, că Bulgarilor li-s’a 
impus de guvernul Franciei o înţelegere 
cu antreprenorul Goilloux, der Bulgaria, 
ţeră vasală, a resistat, er guvernul fran- 
ces s’a supus în cele din urmă şi afacerea 
Goilloux s’a tratat de tribunalele bulgare, 
er nu de tribunal străin, şi împrumutul s’a 
făcut. Nu crede, că ceea-ce au făcut Bul
garii, Românii n’ar fi putut să facă. — D-l 
Tache lonescu ministru finanţelor răspunde, 
că nu cunosce afacerea Goilloux. Declară 
însă d-lui Carp, că nu e în joc nici o in
tervenţia străină, ci sunt numai considera- 
ţiuni financiare şi economice.

Asemenea s’a făcut o interpelare în 
Senat, la care miniştri au răspuns în ace
laşi sens.

RSsboiul din Africa sudică..
Situaţiunea pentru Buri în statul 

Oranje continuă a fi cât se pote de nefa
vorabilă. Generalii englesl cu trupele lor 
din Capland trec unul după altul peste 
rîul Oranje pentru a-se uni cu armata prin
cipală a generalissimului Roberts. Ei nu în
tâmpină nicăirl niel o înpotrivire, fimd-câ 
Burii au părăsit ţinutul acela şi deja mai 
înainte de ce Roberts ar fi întrat în Bloem- 
fontein, Burii s’au retras în partea nordică 
a statului Oranje. Ei au fost siliţi să gră- 
bâscă retragerea, căci dâcă Roberts ar fi 
întrat în capitala statului înainte de ce ei 
s’ar fi retras, li-ar fi tăiat orl-ce liniă de 
comunicaţia cu grosul armatei lui Joubert.

Generalul engles Clements a trecut 
rîul Oranje pe la Norvalspont, unde marele 
pod era încă întreg; generalul Gatacre a 
trecut pe la Bethulie, âr Probant cu trupele 
iregulare a trecut în statul Oranje pe lângă 
Aliwal-North. Generalului Polecarew i-s’a dat
îns&rmna.rea., aă £aaă. leiţâturu. înfcra o a l a  troi
armate englese.

Un mare avantagiâ este pentru En- 
glesî, că linia ferată din Capland la Boem- 
fontein este liberă, după retragerea lor 
Burii n’au avut timp s’o nimicescă. In- 
curând aşa dâr oei 15,000 de Englesl, cari 
au trecut din Capland în Oranje se vor 
uni cu Roberts, prin ceea-ce armata aces
tuia va primi o însămnată întărire.

Planul de atac al Englesilor.

Se afirmă, că scopul acestor concen
trări de trupe este, ca pe o parte din ele 
Roberts să o trimită spre Mafeking, în li
berarea completă a oraşului. Col6na acâsta 
ar nisui apoi dela vest spre Johannesburg şi 
Pretoria. De-odată cu Roberts va ataca şi 
Buller, năvălind în Transvaal de cătră 
ost. In scopul acesta a fost rechemat şi 
Warren din Durban. Forţele lui Buller 
sunt de 30—85,000 omeni.

O proclam aţiă englesă.

Din Bloemfontein se anunţă, că gene
ralul Prettyman, ca guvernor general al 
capitalei statului Oranje, a dat o procla
maţiă în care provocă poporaţiunea din 
oraş şi jur, ca sub pedâpsa confiscării ave
rilor, să depună armele. In urma acesta 
400 din Burii oranjenl s’au predat.

Ce fac  Burii?

Intr’ac8ea despre Buri puţine soiri 
sosesc. Nu se scie nici a4l unde şi cum 
să pregătesc ei pentru a primi o luptă 
mare cu inimicul lor. Tote semnele arată, 
că Burii Oranjeni s’au retras cu toţii la 
graniţa Transvaalului, voind să aştepte aici 
pe Englesl.

O telegramă din BruxeUa spune, ' 
agentul transvaalian Dr. Ley^s face cu
noscut, că după declaraţiile lui Salisbury 
nu mai rămâne, decât ca Burii sâ continue 
râsboiul pană la cuţit. Până acuma, 4i°e 
Leyds, n’a fost o luptă aşa mare şi aşa nu 
se pote vorbi despre o decisiune cu arma. 
Lupta acâsta va urma în proximele 4il®> şi 
numai după-ce Burii vor fi învinşi în lupta

acâsta, se pote vorbi despre supremaţia en- 
lesă. Cu cât momentul aoestei decisiunl, 
va fi amânat, ou atât efectul ei va fi 
mai îngrozitor, de6re-ce Burii acum sunt 
uniţi în a respinge atacul engles.

Anectarea statului Oranje la Transvaal.

O scire forte însemnată sosesoe din 
Transvaal. Cu data de 17 1. c. i-se tele- 
grafâză agenţiei „Reutar44 din Bethulie, că 
în 13 I. c. preşedintele Kriiger a declarat 
statul Jiber Oranje de teritor aparţinător re- 
publicei sud-afrieane. — Scirea acâsta se 
comunică şi din Londra.

Din Pretoria se comunică, via Bruxella, 
următorele: Erl (16 Martie) s’a ţinut un 
consiliu militar sub preşidenţia lui Kriiger, 
la oare a luat parte şi Steyn. In acest con
siliu s’a decis continuarea resboiului până la 
estrem.

Pierderile  Englesilor.

Oficiul de răsboiii din Londra pu
blică cu data de 14 Martie următorul cons
pect asupra pierderilor, ce le-a avut Anglia 
pănă acum :

Au că4ut 194 ofiţeri, au fo9t răniţi 
601, în prinsore au că4ut 150 — la olaltă 
.945. Soldaţi de rând au câ4ut 1847, răniţi 
8755, captivi 3372 — la olaltă 13,974. 
Pierderea totală e de 1 4 ,9 1 9  omeni. La 
aceştia trebue să se adangă şi eei-ce au 
murit în urma diferitelor bole şi al oăror 
număr, ofiţeri şi sold&ţî e de 955.

Pierderile acestea au făcut ca în An
glia să se simtă o mare lipsă de ofiţeri. 
Lipsa lor e aşa de mare, încât ministeriul 
de răsboiâ înrolâză ca ofiţeri pe toţi t i 
nerii cu carte şi de ceva sâmă. Lordul 
Landsdoww a emis dăunădl 78 patente la 
universitatea din Cambridge şi tot stu
dentul, oare întrunesce calităţile trupeşei, 
a putut să devină ofiţer fără nici un esa- 
men. La universitatea din Oxford înoă au 
fost adunaţi pe calea acesta mulţi „ofiţeri.44 
Cu totă graba acâsta, ministeriul de res- 
boiă na pote totuşi să trimită la Africa 
contigentul de ofiţeri trebuincios.

s c i r i l e  p i L m .  ^
— 6 (19) Martie.

Alegeri sinodale. Au fost aleşi de
putaţi din clar la sinodul archidiecesan 
din Sibiiu pentru periodul 1900 — 1902 ur
mătorii d-ni, şi anume în cercul: Sibiiu : 
Dr. II. Puşcariu, archim., vieariu archiep. 
Sălişte: loan Droc, protop., Sebeş : Sergiu 
Medean, protop., Alba-Iulia: Nicolau Ivan, 
asesor consist., Deva: loan Papiu. protopr., 
Haţeg: Tit V. Gheaja, protop., Turda: 
Dr. Eusebiu Roşea, director semin., Cluşiii: 
Tuliu Roşescu, protop., Târnava: Mateiu 
Voileanu, asesor consist., Sighişâra : Za- 
charie Boiu, asesor consist., Treiscaune: 
Dimitrie Coltofeanu, protopresb., FAgăraş : 
Iuliu Dan, protop., Giogiu: Dr. E l i o  Cris- 
tea, secret, consist, Solnoo : Teodor Her- 
m&n. protop., Braşov: Vasile Voina, protop. 
Din 4 cercuri resultatul încă nu e cu
noscut.

„Reuniunea română de musicădin 
Sibiinu, în adunarea generală estra-ordi- 
nară, ţinută Mierourea trecută, în urma 
demisionării comitetului, s’a constituit din 
nou astfel: president: Dr. loan Stroia, prof. 
sem.; secretar: Vie. Tordăşianu, esactor 
archid.; cassar: Costică Popp, funcţ. de 
bancă ; archwar : Candid Popa, înv.; eco
nom : loan Rebega, funcţ. de bancă: mem
bri în comitet: Nicolae Benţ», Emil Vinţe- 
ler şi Emil Verzariu, âr de director de mu- 
sicâ a fost reales d-l Ttmoteiu Popovicî, pro
fesor seminarial. Probele, sistate pe timp 
scurt, se ţin regulat în sala dela flMu* 
sikverein44.

„Severineana*, reuniune română de 
consum din Caransebeş, şl-a ţinut a doua 
adunare generală în 15 Martie n. sub con
ducerea preşedintelui său, a d-lui Ilie Cu- 
rescu. La adunare, după cum spune „Foia 
Diecesană44, s’au presentat aoţionarl în nu
măr frumos din loc, din jur şi din depăr
tare. Din raportul direcţiunii, cetit prin d-l 
Aurel Marin, precum şi din bilanţ se vede, 
că resultatele aoestei societăţi comerciale a
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nóstre sunt mulţumit6re, ceea oe constată, 
şi raportul comisiunii.

Obiecte de pe timpul lui Mihaiü 
Vitézül. Preotul biserioei din comuna Bu- 
oov, aprópe de Ploescî (România), făcând 
nisce săpături pe lângă altar, a descoperit 
un cazan, care conţinea mai multe monete 
şi arme de pe vremea lui Mihaiü Vodă 
Vitézül. Acéstá comórá a fost depusă la 
primăria comunală.

Un Frances despre Asilul „Elena 
Dómnaw. D-l Emile Buloz, delegatul mi
nistrului instrucţiunei publioe din Francia 
spre a inspecta diferitele instituţiunî cul
turale din Orient, a cerut să visiteze Asi
lul „Elena Dőmnau dela Cotroceni. In re
gistrul de inspecţiuni al acestei instituţiunî, 
d-sa a scris urmátórele cuvinte: „Nioi-odată 
n’am simţit o mai vie părere de rău, că 
nu cunosc frumósa jlimbă románéscá, decât 
astăc}!, oând aş! fi dorit să scriu spre a fi 
înţeleaă. de toţi admiraţiunea mea pen
tru măreţul Asii, ce am visitat şi buna im- 
presiune ce mi-a lăsat îndemânateca direc
ţiune a acestei instituţiunî, deşteptăciunea 
semâţă a elevilor. Voiü păstra despre 
acéstá visită o amintire neşt0rsău. — D-l
E. Buloz a admirat cu deosebire lucrările 
de broderiă ale elevelor Asilului.

Imperatul Wilhelm în contra lim- 
bei latine. Din Berlin se anunţă, că în 
numele împăratului Wilhelm, ministrul de 
culte a dat ordin tuturor universităţilor 
germane, ca în comunicările lor oficióse, 
la înscrieri, proclamaţiunî etc. sé nu mai 
foloséscá limba latină şi pe cât se póte pre
tutindeni acésta sé fiă înlocuită cu limba 
germană.

Zăpada în România. Zăpada, care a 
oft^ut în cantitate aşa de mare în Bucu- 
resci, încât mai tóté comunicaţiunile tele
fonice au fost întrerupte prin ruperea fire
lor, a fost aprópe generală în totă ţ0ra. 
Numai pe linia dela Buzău spre Moldova 

fost însoţită de viscolul mare. Pentru 
agricultură în nordul Moldovei, zăpada 
este fórte bună, căci aici umecféJa de peste 

> iarna nu fusese intensă şi bine făcătore ca 
în restul ţărei. In Muntenia zăpada n’a 
fost de lipsă şi întâc)iază muncile de primă
vara. Starea agriculturei în România este 
escelentă.

Stindardul Angliei în noroiü. In
Dresda s’a întâmplat dilele trecute un lu
cru, oare i-a mâhnit nespus pe Englesl. Un 
stindard în colorile naţiunei englese a fost 
sfâşiat şi aruncat în noroiü pe una din stra
dele Dresdei. Stindardul a fost luat de pe 
edificiul clubului anglo-americau. Afară de 
acesta făptuitorii au atacat şi biserica an
glicană. — Fapta acésta este urîtă, ce-i 
drept, dér nu e mai puţin adevărat, că 
Anglia şi naţiunea englesă n’are să caute 
în astfel de acte, decât revolta sufletéscá 
şi ura, ce şi-a atras’o asupră*şl în totă Eu
ropa prin procederea ei volnică, barbară 
şi neumanâ contra Burilor.

Portretul lui Banffy. La Ungur! a 
devenit obiceíü, ca fiă-care ministru-preşe- 
dinte să comande pe cheltuéla propriă por
tretul antecesorului său, care apoi se aş0dă 
în sala de primire a palatului ministerial 
din Buda. Pănă acum erau nouă portrete 
de acestea. Acum ee va adauge şi portre
tul Iui Desideriu Banffy, pe care l’a co
mandat ministrul-preşedinte actual Szeli. 
Sa 4ice, că portretul e fórte bine reuşit.
O decoraţiă mai potrivită pentru palatul 
miniştrilor presidenţi ungurescl din vremile 
de-acum, decât mutra urgisitului Banffy, 
nici că s’ar fi putut găsi.

Primarul oraşului Praga, Dr. Srb, 
ales în locul lui Podlipni, şl-a ocupat file le  
acestea noul său post. In vorbirea-program, 
oe a, rostit’o cu ocasiunea instalărei, noul 
primar a promis, că „íntot-déuna va lucra 
pentru împlinirea dorinţelor naţiunei44 şi a 
declarat, că faţă de orl-ce oetăţân, fără 
deosebire de partid, religiă şi naţionalitate, 
va fi de-o potrivă drept şi obiectiv. Cehii 
au primit cu mare însufleţire vorbirea lui.

Dela Sofia pănă la Paris pe jos.
Un student dela şcola reală din Sofia s’a

rămăşit pe 20.000 de franol, că în decurs 
de 60 de cjil© va percurge pe jos drumul 
din capitala Bulgariei Sofia, şi pănă la Paris. 
Studentul Popov a plecat în 19 Febr. din 
Sofia, a trecut prin Niş, Belgrad, de-aoolo pe 
la Semlin la Neoplanta, Teresiopol, Seghe- 
din şi aşa mai departe, ajungând în Buda
pesta, unde a sosit voinic şi sănătos. Aoi 
va face o pausă de două 4^e> apoi îşi va 
continua drumul. El face cam 40 —45 chi- 
lometri pe 4* şi îu 19 Aprilie sperézá să 
fiă în Paris.

Cununiă. Ni-se anunţă dela Oradea- 
mare: D l Clemente Hossu, cassar la insti
tutul „Bihoreana", s’a logodit cu d-ra Ma
ria Torsán, fiica d-lui profesor Gr. Torsán 
dela scólele primare din loc. Cununia va 
urma la 6 Maiü n. c. — Fiă în ceas cu 
noroc!

Act de recunoscinţă. Ni-se trimite 
spre publicare următorul act de recuno- 
8cinţă: Amioii deoedatului Ioan Dimitriu, 
fost funcţionar la „Albina44, în scopul unui 
parastas pentru odihna sufletului deceda
tului, au colectat între sine suma de 47 
corone, din cari ou 18 cor. 18 b. a aco
perit spesele parastasului, celebrat în 4iua 
de Sf. Ioan, ér restul de 28 cor. 82 bani l’au 
transpus fondului văduvelor şi orfanilor mese
riaşilor români din Sibiiu. La colectă au 
contribuit: Vas. Baboie (Braşov) şi Ios. 
Oniţiu (Sebeşul-săsesc), câte 4 cor.; Rom. 
Petric 3 cor.; P. Tincu, Vas. C. O^vadă, 
E. Vinţeleriu, Tasi Boiu, I. Simtion, Dr. E. 
Cristea, E. Vancu, Alex. Simonescu, Dr. P. 
Şpan, Mat. Jiga (Braşov) câte 2 cor.; Leon. 
Puşcariu, Cos. Pop, I. Rebega, Ier. Preda, 
Iul. Popescu, T. Orlea, Iul. Covrig, V. 
Orăsan, T. Nicodinescu, G. Decian, I. Vă- 
tăşan, Borcia, I. B. Comşa (Sălişte), O. 
Steflea, Dom. Raţiu şi Vict. Tordăşianu, 
oâte 1 cor. Suma de 28 cor. 82 bani adausă 
la fondul amintit, starea acestuia cu 4iua 
de a4l e de 403 cor. 90 bani. Aducem prin 
acésta tributul recunoscinţei nóstre sus 
amintiţilor contribuenţl. S i b i i u ,  8 Martie 
n. 1900. Comitetul „Reuniunei sodaliior 
români din Sibiiu“ , Vict. Tordăşianu, preş. 
George Poponea, notar.

Diligenţâ jâfuită. Din Cernăuţi se 
telegrafézá, că diligenţâ poştală dela Dorna- 
Vatra la Câmpulung, în Bucovina, a fost 
prădată Mercurea treoută. Tâlharii au eşit 
înaintea diligenţei lângă muntele Mestică- 
nescî, între comunele IacobenI şi Valea 
Putnei, şi au furat mai mulţi saci cu baui 
şi scrisori cu valori. S’au furat peste 5.250 
de corone. Se crede, că prădătorii au tre
cut graniţa. S’au luat măsuri pentru urrnari- 
rea lor.

Descoperirea unei cripte romane. 
In centrul Vienei s’a aflat, cu ocasiunea [ 
demolării edificiului muntelui de pietate 
din Dorotheengasse, o criptă de pe timpul 
Romanilor. Cripta este la 2l/2 metri adân
cime dela nivoul stră4ii. Vineri lucrătorii 
au dat peste acestă oriptă de oărămi4i- Cei 
patru păreţi ai criptei sunt de lespe4l de 
piatră, peste cari boltitura este zidită de 
oărămi4l, cari cu timpul s’au văruit. In 
criptă s’au aflat scheletele bine oonservate 
a doi ómen! aşe4aţl lângă olaltă; peste 
őse era împrăştiată cenuşă şi cărbuni. Ase
menea s’au aflat hârburi de vase negre din 
„terra sigilatau, pe car! se află tablouri în 
relief, cari însă nu se pot deosebi. Pe vase 
se pot observa încă ornamente figurale, 
adecă frun4e şi paseri sburând. Fragmen
tar se póte deosebi încă firma de pe oă- 
rămi4l; se vede incrustat: „Domagit44. 
Cripta este pardosită cu cărămi4l cu in* 
soripţiunea : „Leg. X III .  G. L. C. A .u Décá 
se vor descifra aceste semne, atunci se va 
puté determina şi timpul din care dateză 
acéstá criptă. Directorul colecţiunei de an
tichităţi ale curţii, cons. aulio Kenner, a 
fost imediat avisat despre acéstá descope
rire. Craniile aflate au fost predate consi
lierului Toldt.

Hoţ arestat. Faimosul hoţ Zajacz 
István, oare, cum seim, furase într’o topi- 
tóre de aur din Amerioa aur în valóre de 
4 milióne corone, a fost prins şi arestat în 
Paprad-Felka. El a fost dat pe mâna gen- 
darmilor şi internat în temniţa din Lipto- 
Szt.-Miklos.

Din comitatul Treiscaune.
(Adunarea desp. Treiscaune şi 15 Martie.)

3 (16) Martie 1900.

Bine este cunoscut, că onor. comitet 
central al „ Asociaţiunei44 nóstre a însăr
cinat pe d-l prof. gimn. N. Bogdan din 
Braşov ou organisarea despărţământului 
Treiscaune-Ciuc. S’a anunţat şi în preţuita 
„Gazetă44, că adunarea conchematâ la S.- 
Sángeorgiü pe 2/15 Martie s’a amânat, dér 
fără a se arăta şi motivul, oe l ’a îndemnat 
pe d-l Bogdan a amâna acésta adunare, şi 
adecă, că primarul oraşului S.-Sângeorgiu 
a interzis’o preteostând, că la 15 Martie e 
serbare naţională şi nu se pot ţinâ astfel 
de adunări.

Décá 15 , Martie e 4* de serbare na
ţională unguréaoá, pentru ce nu s’a oprit şi 
târgul de ţâră ţinut tocmai în acestă 4i îu 
S. Sângeorgiu ? Acésta se vede acuma din 
cele ce scrie 4'arul „Székely Nemzet44 din
S.-Sângeorgiu în Nr. 88 din 12 Martie a. 
c. la soirile 4üei sub titlul „A  brassói 
oláhok fészkelődése44, (neastâmpărul Vala- 
chilor braşoveni), care număr am onóre a 
vi-1 trimite ca se vedeţi felul de gândire 
şi de judecată al marinimoşilor noştri Săcui.

Ei ţin, că s:ar fi pângărit sânţenia 
4ilei de 15 Martie, décá agitatorii valahi 
din Braşov s’ar fi întrunit atunci să „de
monstreze* chiar în centrul comitatului, 
unde este, ce-i drept, o biserică gr. or., 
dér credincioşii ei au fost totdéuna Ma
ghiari. Ca să dovedéscá acast neadevăr ce 
póte eşi numai din creerii sorintiţT, pri 
marul oraşului a chemat la magistrat vr’o 
patru „credincioşi din aceştia şi i-a făcut să 
subscrie44 declaraţi* ce se vede în acéstá 
foiă, după care ei nu sunt Valachl, ci Ma
ghiari gr. orientali, şi n’au nimic comun 
ou Asociaţiunea.

De fapt a fost pusă la cale o de- 
monstraţiă din partea studenţilor contra 
preoţimei, décá s’ar fi întrunit în biserică 
şi numai pentru alegerea deputatului cle
rical la sinodul Archidiecesan rânduită de 
Ven. Consistor pe acésta 4i î°  íntrégá Ar~ 
chidiecesa. Adunarea preoţimei pentru ale
gerea deputatului său sinodal era confun
dată cu adunarea pentru constituirea des
părţământului „Asociaţiunei44 şi primarul 
oraşului la întrebarea ce i-a făcut proto
popul şi comisarul consistorial D. Col- 
tofean despre agitaţiunea pusă la cale între 
studenţii gimnasiali, n’a luat răspunderea, 
că nu s’ar puté ceva întâmpla şi a sfătuit 
pe protopopul-eomisar, ea mai bine să 
amâne alegerea.

Cu tóté acestea, fiind-că se străcu- 
raseră în oraş vr’o 10—12 preoţi, neob
servaţi între mulţimea adunată la târgul de 
ţâră, s’a făcut iute alegerea în casa parochu- 
lui local, răposat şi îngropat numai în 4i(ja 
premergétóre. In biserică n’a întrat nime, 
căci era de temut bombardarea ferestrelor 
cu petrii şi poporul încă ’şl temea biserica 
tocmai de curând renovată şi frumos pic
tată. Astfel preoţimea puţină, câtă a venit 
la alegerea de deputat &’a resfirat în grabă 
şi depărtat din oraş, pentru-că nici hote
lierul, la care se obicinuia a se întruni la 
atarl ocasiunl, deşi Român de origine, n’a 
cutezat a da masă comună, de sigur pen- 
tru-oă fiind aoest hotel chiar lângă cole
giul ev. reformat, avuse scire de ceea-oe se 
plănuia.

Astfel trăim Românii din Săcuime în 
era „dreptăţii44 trîmbiţată de şeful guver
nului actual.

Un preot din Treiscaune.

Gestiuni economice.
„Revista Economicău, organul pentru 

societăţi financiare şi comerciale ce apare 
în Sibiiu, vorbind despre bilanţul noului 
institut de bani 9JNationalbanlcu, ce s’a în
fiinţat anul trecut în Braşov, 4i°e îutre 
altele:

„Bilanţul institutului „Nationalbank44 
pe timpul dela 6 Iunie— 31 Decembre 1899 
încheie, la uu capital social de fl. 100,000
—  ou un profit curat de fl . 6071*30, oeea 
ce oorăspunde unei rentabilităţi a capitalu
lui social de 10°/0 şi mai bine la an.

„Aoest resultat deosebit favorabil, şi

pentru acţionari îmbucurător, ni-ar fi apro
pe enigmatic, décá analisând bilanţul nu 
am afla în el unele lacune. Astfel remar
căm înainte de tóté în Pasive lipsa totală 
a interesele transito're anticipate, deşi nu se 
póte presupune, că institutul să nu fi în- 
cassat şi interese anticipative transitóre 
preste epoca de încheiere şi cari prin ur
mare, ca aparţinetore venitului auului ur
mător, ar forma pasive. Interesele acestea 
ar face, considerând, că în total s’auînoassat 
în interese presta fl. 12.000 — minimum fl. 
3000 —, prin ce profitul net s’ar reduce 
la jumătatea celui arătat. De-asemenea .nu 
se arată între Pasive suma reescomptului, 
care probabil seva fi substras din escompt: 
procedura acésta, deşi nu alterézá întru ni
mic resultatul final al bilanţului, totuşi nu 
este corectă, căci constitue o mascare a 
creditului folosit de bancă. In Active aflăm 
sub titlul]., Boa la oontul transitorio44 consi
derabila sumă de fl. 42,152,56, sub care nu 
soim ce este a se înţelege, căci după o ac
tivitate de abia 7 luni interese restante 
atât de mari nu credem să fiă. Décá s’au 
specificat în bilanţ sume neasămănat mai 
miei, cum sunt: Capital social restant cu 
fl. 70 —, Cupóne cu fl. 824,47 şi LosurI 
de classă cu fl. 702 — , cu drept cuvânt se 
putea aştepta, ca şi acéstá însemnată posiţiă 
a activelor să se numéscá mai de aprópe.

Dela Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu.

Rectificare.

Drept întregire şi rectificare a^„avi- 
sului nostru din 24 Februarie a. c. dăm 
următorele:

1. Sămenţă de luţernă francesă, prima 
calitate, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 80 
bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 coronă 
70 bani.

2. Sămenţă de t r i f o i u  r o ş u ,  de tot fină, 
sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 2 corone, peste 10 
chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 90 bani.

3. Sămenţă de idrbă englesă, sub 10 
chlgr.: 1 chlgr, 80 bani; peste 10 chlgr.:
1 chlgr. 70 bani.

4. Sămenţă de i&bă francesă chlgr. 
60 bani.

5. Sămenţă de i&bă italiană, sub 10 
chlgr.: 1 chlgr. 90 bani; peste 10 chlgr.:
1 chlgr. 80 bani.

6. Sămenţă de napi de nutreţ, Mam- 
muth, roşu, uriaş, sub 10 chlgr.: 1 chlgr.
1 cor. 40 ban!; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 
cor. 80 bani.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Obem- 
dorf, galbinî: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

8. Sămenţă de napi de nutreţ, roşii, 
rotun4î. de aceeaşi: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

Preţurile articlilor de sub 9 — 23 din 
publicaţiune, cum şi celelalte condiţiunl ră
mân neschimbate.

S i b i i u ,  Martie n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiului44.

D. Comşa, V. Tordăşanu,
preşed. secretar.

U L T iM E  S C iR l.
B ucurescî, 18 Martie. Cu oca

siunea întrunirei publice de astăcji, 
conchiămată de 'oposiţia liberală în 
sala băilor Eforiei spre a protesta 
în afacerea Hallier, manifestanţii în- 
căierându-se c’un mare grup de con
tra* manifestanţi, s’au întemplat mai 
multe răniri. Poliţia a făcut mai 
multe arestări.

O I I  Iii fii N IC.

Câte f i r e  de p ă r a re  o m u l pe  cap. 
Colorea părului are influinţă asupra abun- 
danţei lui. Uu om cu părul blond are pe 
cap 140.000 fire de per; altul cu păr cas
taniu are 109.000 fire de păr; cel cu păr 
negru are 102,000 fire de păr şi cel cu pă
rul roşu 88,000 fire. Firele de pâr ale unei 
dame socotite în lungime ar da cel puţin 
80 de kilometri.
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„Dela Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura nrmâtoreie cărţi:

O carte valorosă, scrisă de d-1 loan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ C aractere  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul sSu 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A . Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi lş, librăria H. Zeidner în Braşov.

*

O carte de legi. „Amicul Popo- 
rullliu îndreptar în cause administrative 
şi judecătorescl pentru poporul românw de 
Titu Vuculesm, pretor în Pecîca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orî-ce plugar, orî-ce măestru, 
orî-ce om, care soie ceti, pofce să înţelăgă lă
murit, se-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu ; cum are se-şî câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă BO cr. (cu posta 55.)

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i iu n f  şi p r e d ic i .

A n g h ira  M ă n tu ir e i , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletăscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r ita r u l S u fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru toîe 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, Tip. 
„Aurora“ A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag% Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora “ A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i, c e re r i ş i laude  
întru onorea Preacuratei Feeiore Mari a, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uvâ n tă ri b isericesc î pe sărbăto
r i le  de peste an, scrise de Prepositul ca- 
pitular loan Paviu . Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u ven tă ri fu n e b ra li ş i ie r tă c iu n i 
p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m orte , întoc
mite de loan Pa piu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P r e d ic i  p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Pop fiu, învăţatur scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar mo Jern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P re d ice  p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vuai'iu Oh*ist?. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  pe tote D u m in e c ile  ş i săr
b ă to r ile  de peste an, d« Em. E l'fier eseu, 
cunoscut atât d  ̂ bine îr* cero^r le româ
nesc! dm naroăroseie sale s nerl atât de 
m*du(Sse, iust.ru otive şi ou «tata gust c i
tire. E o o^rte mare, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 50 or. (4 lei).

Cursul la bursa din liiena.
Din 17 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................96.95
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.69 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4,/2°/0 . -100.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/0 . 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.—

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................164.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.25
Renta de argint a,ustr...................... 99.20
Renta de hârtie austr.......................99.—
Renta de aur austr...........................98.10
LosurI din 1860................................  136.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 127.60 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 235.—
N a p o leon d o ri.................................19.27
Mărci imperiale germane . . . .  118.50
London vista ................................. 242.75
Paris v i s t a ......................................96.30
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.45 
Note italiene..................................... 90.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.88 Vend. 18.90 
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.50 
Napoleond’orl. Cump. 19.20 Vend. 19.30 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — •— 
Lire turcesc! Cump. 10.75 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

â i s r s s  de B u c u r  esc l .
din 15 Martie n. 1900.

a l o r i . D
o-

be
nd

ă. S-ad.
cup.

Cu
banî
gata

■■ienta aro.ortis&biiă , . . 5°; Apr.-Ocî. i'5.—
„ (Impr. 1892 . . 5°/ lan.-Iul. 9'-> —
„ din 1893 F,0/r 95 —

„ „ 1894 int. 6 mii. •°/r Apr.-Oct. -----
„ „ (Impr. de 32. V, mii. 4°/. ian.-lulie 82 3/4
„ „ (Impr. de 50 mii *'J/s )■) n 83 */a
r „ (Imp. de 274 m. 1890 4°/, n 11 84 V2

„ (Imp. de 45 m, 189 4‘VV M 84.'/,
,, (Im. de 120 iul. 189 î 4r'/

4°/o
Ü0/,

M n 04 V2
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 î» 91 8b i/.

„)blig. de Stat (Cony. rurale/ Mai- No?. 8b ’/,
bîig. Casei Pensiunilor tr 8*.!> W 99 V2

?blig. comunei Bucuresci 188H r»"!" laa.—iul.
„ „ din 1884 5Ü' Mai- Not.
„ „ „ din 1888 iiui.-Dec.
., „ „ din 1890 >«/ Mai-No7.

•icrisurî fonciare rurale . . . 5»/ lan.-miie 92 6/s
4" ii » 78.—

„ „ urbane Bucuresci »  >7 86 3/8
n fi >) Iaşi °/o n n 82 —

)blig. Soc. de basalt artificial 6°/o n J? -------

-- au ca Rom. nit div, ir. 12.81
V K 
50C 150 v

sanca fiaţion. nit. div, 86,— 500 într, v. 2B9Ó
Banca agricolă . . . . . . 500 150 v. 30 J.—
Jacia-Boinânia uit, div* 35 ier 20C într, v, 2rt5 —
Naţionala de as3g. uit. div, 48 le Oi ii, îî >1 447 -
ioc. Bazalt. Artif. alt. div, Iei 80 > C >î î __;
'*-OG, Rom. de Conslr uit. div, 15 i _ îî V
•oo, Rom. de B&rtie uit. j ÎÏ 1? r--
..Patria"1 Soc. de asige uit d 4 iei l c }J ÏÎ ---,
soc. rom. de petrol 1 em. u, d. 0 

,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de far. militare u. d. 60 lei 
.Bistriţa'‘ soc. p. f. hârtii 80 
Soeiet. p. const. de Tratnways 
:0 franci aur

200 
10. <

? 5? — •_

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
londra . . .

8% Paris . . . .
9°/o Petersburg , .

12% Berlin . . . .
47n Belgia . . .
47, Elveţia . . . .

*>7,
57,
4%
b°/o

OlirsMil I o s t i r i f o r  p f i v  ni  

din 14 Martie 19C0

Ci

iii mp. fi.

KasiiicR 13 — 14 —
Credit 395. - 397.
Olarv 40 fi. m. c. . 130 — 132. -
^Navig. p» Dup?.re —
Insbrucfe 65,- 67 —
Krabau 60.— 61 —
Laibach 50 — 51.—
Buda 1 S.— 1B5.
Palfíy . 181 — 132.
Crucea roşie austr,. 42 75 43 75

dto ung. , 22 20 23.20
dtc ital. —._ —

Budclf 66 -- 68.
Salin . 172.50 174 50
Sakburg . 58. - 60. -
St. Genoig 180.— 182 -
Stanislau . . . . 13U. - — .—
Trieitine 41/î°/'0 100 m. e. 178 — 184.-

dto 4'7o 
Walcistem

80.-- ••
178.— 184,- -

dto de 10 trancî —.—
Banrs h. uni;. 4°/r. —

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

A N O N C I U R I
sunt a se adresa subscrisei 

administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mulf 
i e  odată se face scădement, 
^are cresce cu cât publicarea 
te face mai de mulfe-orl.

Admi istr. n Gazetei Trans.tt

Sz. 6695-1899. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A  íogarasi kir. járásbíróság, mint tlkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a F U R N IC A  takarék pénztár végrehajtónak Dragiciu Dávid vé
grehajtás szenvedő elleni 122 fit. tőke követelés és járulékai iránti v é 
grehajtási ügyében a sarkanyi kir. járásbíróság területén lévő Gridon 
fekvő, a gridi 287 sz. tijkvben.
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az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi április hó 5-ik napján délelőtt 
9 órakor Gridon megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit ipaz^ 
sága^yminiszteri rendelet 8-ik § bán kijelölt óvadókképes értékpapírban 
a Kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : L X . törv. ez. 170-ik §-ea 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálli - 
tett s>abáys erű elismervényt átszolgáltatni.

P o g a r a s ,  1899. évi november hó 18-én.

A kir. jbiroság mint telekönyvi hatóság
C S Á S Z Á R

880.1 kir. albiró.
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Bösirea si plecarea trenurilor de stat re£. ni îi Braşov.
Valabil din f  Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la iiraşov:

I. Trenul de persóne la 8 őre rütn,
II. Tr. aooel. peste Ciuşiu la 2 6. 9 m. p. m. 

IÍI. Trenul mixt la 10 óre 25 min. sóra 

Dela Buenrescî la Braşov:
{. Trenul mixf, oareoiroulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 0 óre — min. dim. 
[I. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m. 

IÍÍ. Trenul mixt, la 5 óre 20 rrin. p. m. 
IV. Trenul d  ̂ pers., la 9 óre 27 min. sóra. 

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov:
I. Trenul de persó t e la 8 óre 25 m. d., 

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixf, la 6 óre 48 m. sóra, (are 

1 gatură cu Cmo-Szereda).

Dela Zérnesd la Braşov îGL Bartolomein). 
I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m. 

Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim

II. Treuul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. sóra.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşoy Ia Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţa
II. Tr. aecel. (peste Ciuşiu) la 2 ó. 45 m. p. ra. 

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min, d.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia,

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persóne ia 5 óre 19 xma 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
III . Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m 
are legătură ou linia Tuşnad-Oiuo-Szereda

Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la 9 ó”e şi 2 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 óre 18 zain. p. m

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim. 

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m .

-A -  T 7 - I  S .
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potâ face şi relnoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-c&rei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şi sâ arate şi posta ultimii.

Administraţ. „Gaz. Trans/
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


